

高雄中山大学交流小结

2015-05-20 16:50:19

我还记得到达西子湾捷运站的时候，已近傍晚。站在捷运站出口，我看到的城市浸润在夕照中的一片昏黄中，宁静而安逸。不算特别宽敞的马路，狭窄逼仄的小巷子，骑着自行车来来往往的人群，哦对了，还有那镶嵌在店铺招牌上的可爱的繁体字。在高雄中山大学的第一个晚上是在忙乱与疲惫中度过。躺在床上，想到之后将要在台湾度过的四个多月，我倒没有太担心，毕竟身边有同行的小伙伴，她们都很照顾我，毕竟这是我半年前就心心念念想要来的地方，毕竟睡觉前喝到了好喝的芭乐汁。我很喜欢中山大学的校园环境。来之前就有听说过整个校园依山傍海，得天独厚的地理环境不仅为当地人和本校学生提供了丰厚的福利，也能让来西子湾旅游的观光客大饱眼福，享受山海交映的盛宴。在海堤边上赏落日，花两三分钟坐船去临近的旗津岛游览，在校园正门口不远处的英国打狗领事馆探寻历史遗迹，或者只是花几块钱去隧道口附近的西子湾KTV买两首歌唱唱，这些都为我的校园生活增添了一抹亮彩。学校里的地势不平坦，山路虽崎岖却也给初来乍到的我们带来了不一样的情致。不过在工作日学校都会提供专门的校车接送学生上下学，我每天都会搭乘校车去矗立在山顶最高处的文学院上课。听中文系主任说，当初建校的时候，各个院系都抢先挑好了最优的位置作为各自院系的立足点，最后只剩得大家都不乐意去的山顶上的一片空地，自然就成了不紧不慢的中文系最后的落脚点。只是没想到的是，当初不被人看好的山之巅，如今竟成了中文系师生自得其乐的世外桃源。站得高看得远，在学院大楼上可以轻易俯瞰周围的一切。在阳光的照耀下闪烁着金色光芒的海浪，机车过往的细长山路，郁郁葱葱的树木，无不让人心旷神怡。作为中文系的交换生，我修读了五门专选课外加旁听一门外语课。其中最让我印象深刻的是一门叫作“闽南语读书音”的课程。闽南语作为台湾的通行语言之一，随处都能听到。在台湾的南部地区以及在当地的老一辈人中，闽南语尤其盛行。选修这门课主要是出于自己对语言的兴趣，同时也想通过对闽南语的学习加深对台湾当地文化和传统风俗的认识。在课上，我们有学习运用读书音来念诗词，通过观看歌仔戏和布袋戏的视频来练习读书音。除此以外，我们还通过小组的形式共同出演布袋戏，既培养了同学们对于课程的兴趣，也加深了彼此之间的感情。就一个学期的课程而言，个人感觉在这里的上课体验更接近于大陆的初高中生课堂。中文系本来就人少，所以上课都采取小班化教学，大部分台湾学生在上课时都会有同桌。与我最初的印象不同的是，我遇到的很多台湾学生并没有我想象中的那么勤奋刻苦，固然有不少同学学习很努力，但是大部分都没有倾情于课堂，而是将热情与精力投入在了社团活动和艺体活动中，这一点，的确是让我钦慕不已。每天晚上，偌大的操场上都会有许多前来运动的学生。篮球、排球、夜跑等等，这些都成为了台湾学生生活中不可缺少的一部分。很多时候，校园里还会有很多与艺术人文相关的讲座和活动，比如明星讲堂、剧本演出、诗歌朗诵会等等，形式多种多样，相当精彩。在这里的校园生活是很丰富的。我和同学一起加入了中山大学的摄影社，除了学习摄影的相关操作和技巧外，也积极地融入当地学生的学习和生活，不时会和社员们一同外出活动，去外拍人像，或是参加社团聚餐。通过交谈，我们会在对彼此日常生活的认识与关注中发现共同点与差异，从而能够更好地以一种同情心理来加深对两岸社会文化方面的理解和认同。台湾同学给我留下的最深印象就是他们单纯爽朗的性格与彬彬有礼的态度。不知道是不是由于高雄一年四季都是晴朗天气的关系，这儿的台湾学生性格都很阳光，很爱笑。不论是在课堂上，还是餐厅里，或是在马路边，我常常都会看到这样的情景：同学A对同学B说：“我跟你讲哦……”然后Alabamian一堆，两个人就开始很happy地笑起来。其实我知道的，怎么可能仅仅是因为天气好的缘故，这其中自然还有他们知足常乐和淡泊处之的心态。至于讲文明、讲礼貌这一点，从小事里就能看得出来。每次坐电梯、坐校车，大家都很有秩序，先下后上，先进电梯的同学会帮后来的同学一直按着电梯的开门键，出门的时候也会很贴心地帮后面的人把门撑着，不管是不是习惯使然，这一点都值得我们学习。由于课程少，时间充裕，所以去了很多地方游览。迷失在台北西门町的街头，在三点半的合欢山仰望满天星光，到美浓的客家文化村品味擂茶，驻足于花莲的太鲁阁公园欣赏自然风光，以及，在垦丁被南太平洋的大风吹成一个凌乱的傻子。离开台湾前，心中虽有股淡淡的忧伤，倒也没有那种情感上的大起大落。只是不知道这次离开，什么时候会再来看一看，玩一玩。不过，总会有机会的。只是可能会在人潮涌动的地铁站里，想起高雄捷运站开关门时那轻快明朗的音乐提示音。只是可能会在校园里行走的时候，想到中山大学校园里那些成群结队，大摇大摆地枪学生早饭吃的猕猴，想到那些天不亮就在宿舍楼门外乱喊乱叫的金刚鹦鹉，它们是不是还一样吵闹。只是可能会在某个夜晚，想念在八点三刻的时候播放着“少女的祈祷”行驶而来的垃圾车，想念小巷里的家家户户提着垃圾袋跑出门来边倒垃圾边打照面的场景。我啊，自从被南太平洋的风吹成一个傻子以后，就在台湾留下了一段情。不用刻意回想，总能念念不忘。

